

我们的节日·春节

300名老人的团圆宴

□ 通讯员 赵程文 / 图

腊月深处，年味渐浓。

2月10日，云龙县漕涧镇漕涧社区幸福小院里暖意流动、笑语盈盈。一场名为“蚂蚁庄园—乐龄年夜饭”的特别团圆宴在此温暖开席，社区300名高龄、留守老人欢聚一堂，看表演、包饺子、领春联、品佳肴、话家常，感受马年春节的喜庆与温情。

银发献艺，不负韶华

上午十时，活动在欢快的白族舞蹈中正式拉开序幕。漕涧镇老年人体育协会为这场团圆宴精心准备了一台文艺演出。伴随着轻快的旋律，二十多位“奶奶舞团”成员舞步整齐，笑容灿烂，手中红扇翻飞。台下老人们情不自禁跟着旋律舞动，现场气氛热闹。领舞的78岁何奶奶说：“我们练了一个月，就是想给老伙计们看看，年纪大照样能跳出精气神！”

整场演出高潮迭起，既有浓郁的地方特色，又充满时代气息。台上银发翩跹，台下笑靥如花。85岁的李阿焕奶奶一边跟着节奏轻轻拍手，一边笑着说：“好久没这么热闹了！看到老姐妹们上台，就像看到年轻时候的自己。”

笔墨传情，春联送福

文艺表演后，一场充满墨香的“义写春联”活动将现场气氛推向高潮。长桌铺开，红纸陈列，来自漕涧镇诗书画协会的志愿者们挥毫泼墨，笔走龙蛇。老人们或围拢观赏，或轻声念出对联上的吉祥话，或精心挑选着自己心仪的联句。一副副春联不仅是节日的装饰，更是一份份可以带回家的温暖祝福。

77岁的张爷爷拿着刚写好的春联，笑得合不拢嘴：“这毛笔字写得真板扎！回去就贴上，儿子孙女过年回来看到，肯定高兴。”

佳肴相伴，共话团圆

春联墨迹未干，年夜饭已香气扑鼻。漕涧社区幸福小院早早挂起了红灯笼，映着午后温煦的日光。院内临时搭起的灶台热气蒸腾，社区工作人员与志愿者们正忙碌着。每一道桌上圆桌的菜，都冒着热气，色泽鲜亮，软糯适口，是特意为长辈们准备的年味。



老人们围坐一起吃团圆饭。(摄于2月10日)

关爱老人，情暖社区

本次“蚂蚁庄园—乐龄年夜饭”公益活动，是社区紧扣关爱“一老一小”主题主线，在年关前夕开展的重点暖心工程之一。“我们希望通过搭建这样一个平台，让平时较少出门的高龄、留守老人走出来，聚起来。从文艺舞台上的风采展示，到笔墨之间的福音传递，再到团圆饭桌上的温馨陪伴，满足的是他们对文化传统、精神生活和情感归属的深层需求。”漕涧社区党总支书记、居委会主任何武权说。

据介绍，本次“蚂蚁庄园—乐龄年夜饭”公益活动由中国老龄事业发展基金会、浙江蚂蚁公益基金会主办，云南连心社区公益基金会、大理州怡心社会工作服务中心承办，大理州民政局、云龙县民政局、漕涧镇人民政府、漕涧社区居民委员会、云龙县益乐社会工作服务中心联办，为老人们送上了一份民生礼包，生动诠释了“老有所养、老有所乐、老有所为”的社区温度。

此次暖心年夜饭活动是漕涧镇深化“一老一小”关爱服务工作的生动缩影。近年来，漕涧镇始终将“一老一小”事业作为暖民心的政治工程、解民忧的民生工程、增民利的发展工程来系统推进。聚焦留守老人，不仅建立了常态化的探访关爱机制，还依托村(社区)党群服务中心、老年活动中心等阵地，大力开展幸福食堂、日间照料、健康管理、文体娱乐等服务，致力破解老人就餐难、精神缺慰藉等问题。同时，聚力“一小”健康成长，持续优化儿童之家服务，加强留守儿童关爱保护，链接资源开展助学助困、兴趣培养、安全教育活动，筑牢未成年人保护网。

漕涧镇人民政府副镇长左艳琼表示，未来将继续整合资源、创新形式，推动“一老一小”服务更加普惠、便捷、优质，让“幼有所育、老有所养、弱有所扶”的幸福画卷在漕涧更加绚烂、更显温情。

烟火升腾年味浓



临近春节，祥云县小商品市场年味渐浓，春联、“福”字、红灯笼等融入马年生肖元素的新春装饰品琳琅满目，营造浓厚的新春氛围。(摄于2月10日)

[通讯员 钱海菊 摄]

大理市太和街道兴国社区工作人员为辖区居民送春联、送祝福。(摄于2月6日)
新春佳节临近，兴国社区开展“迎新春·送春联”活动，为辖区居民送上寓意吉祥的春联和饱含深情的“福”字，传递温暖，共迎佳节。(通讯员 张晓菊 摄)一位小伙子正在书写春联。(摄于2月8日)
2月2日至26日，南涧县在全民健身中心广场推出2026新春主题街暨白茶市集联展。活动将南涧白茶市集与年货、非遗、土特产、文创等有机结合，丰富了群众购物体验，为春节消费增添活力。(通讯员 刘银珍 摄)一名小朋友展示自己手写的春联。(摄于1月30日)
当日，永平县政协开展以“书香浸润·翰墨迎春”为主题的“政协委员服务日”活动，集中组织政协委员、书法名家、亲子家庭齐聚一堂，共同提笔为群众写春联、送“福”字，在墨香中共迎新春，传承中华优秀传统文化。(通讯员 黄晓芸 摄)

宾川县“情暖幸福家 和美家庭迎新春”主题活动在金牛镇柳家湾华侨社区举行。(摄于2月6日)

活动通过赏侨韵、听家史、品美食、话团圆等形式，以家庭为纽带传承优良家风，深化“中华民族一家亲”情谊，让归侨侨眷与社区群众感受到浓浓年味，在欢声笑语中共迎新春。



巍山古城南诏古街上，店铺老板正在制作甲马。(摄于1月30日)

新春将近，巍山县各地群众忙着购买年货，巍山古城大街小巷年味渐浓，丰富多彩的民族文化、厚重的历史文化底蕴、琳琅满目的特色小吃，吸引各地游客前往游览观光。

[通讯员 张树根 王昊 摄影报道]



部队官兵体验甲马制作。(摄于2月10日)

2月9日至10日，大理市2026年春节送政策暨文化进军营活动分别在32262、77228部队举行。活动现场，市退役军人事务局、市文旅局、市文联、市供销社等部门联合设置了政策宣传、春联书画、非遗体验、乡村振兴产品展示等活动区域，让官兵们深切感受到浓厚的节日氛围。

[通讯员 杨丽仙 摄]